

[镜头·现场]



近日，全国人大代表、上海市人大代表和上海市政协委员共20人来到上海市嘉定区人民法院，围绕“‘法治引擎·数智为民’，以高质量司法服务保障驱动辖区产业新质生产力”主题开展调研。

代表委员先后调研了北虹桥巡回审判（调解）工作站、EV-AI智行港及嘉定区人民法院，现场观摩了数字经济案件模拟法庭，并深入了解上海法院数字经济司法研究及实践（嘉定）基地工作情况。在之后召开的座谈会上，嘉定区法院党组书记、院长毛泽宇介绍了该院服务保障数字经济发展的工作情况。代表委员对人民法院的相关举措给予了充分肯定，并结合履历经历以及调研感受提出了宝贵意见建议。

全国人大代表刘懿艳表示，上海法院充分发挥司法审判职能作用，全力打造国际一流法治化营商环境，让企业在经营中获得了实实在在的法治安全感与稳定性。希望加快完善智能辅助驾驶领域法律法规体系，持

续深化产教融合的法院人才培养机制。

上海市人大代表何红民表示，人民法院聚焦前沿产业推出的系列司法服务举措，既助力研判区域产业发展，也为代表履职提供了关键指引。希望上海法院进一步加大普法力度，针对企业法人法律责任、经济责任等开展法治宣讲，帮助企业更好地规避法律风险。

图①②：代表委员在北虹桥巡回审判（调解）工作站观摩数字经济案件模拟法庭，了解数字经济案件审判情况。

李迪明子 摄

图③：代表委员参观国家智能网联汽车（上海）试点示范范区，围绕人民法院如何精准对接企业需求展开调研。蒋凯雯 摄

图④：代表委员在EV-AI智行港听取新能源汽车产业相关情况介绍，为人民法院赋能基层数字治理建言献策。李迪明子 摄

图⑤：代表委员体验无人驾驶智能出行，了解有关智能辅助驾驶领域的裁判规则和司法保障举措。蒋凯雯 摄

王慧君 摄



上海嘉定·法治引擎 数智为民

黄宪伟 文/图



江苏省高邮市人民法院人民陪审员 谢宗灿

陪审圆了我的法律梦

这些曾在书本上学到的概念，在真实的法庭中变得具体而尖锐，每一个争议点的判断，都直接关系到案件结果和当事人的切身利益。

那次庭审让我清楚地认识到，书本知识与法律实践之间存在很大差距。作为人民陪审员，仅凭过去所学的知识是远远不够的。回家后，我重新翻开法律书籍，开始专门学习行政法和诉讼程序方面的知识。我知道，要想做好人民陪审员工作，就必须不断学习，才能跟上庭审的专业要求。

作为参与者，我发挥自身的经验与担当

随着参与庭审次数的增多，我逐渐从最初的旁观学习，转向主动思考和提出意见。我深刻体会到，人民陪审员来自不同行业，所具备的生活经验和专业知识，恰恰能够弥补单纯法律视角可能忽略的细节。

在一起企业财务人员挪用资金罪案件中，被告人利用公司管理漏洞，私盖公章，长期挪用资金供个人使用，后期甚至以公司名义对外借款，导致企业陷入困境。庭审中，我特别注意到起诉书中指控的挪用金额——600万元，这个数字将直接影响量刑。凭借多年管理企业账目的经验，我清楚企业资金流转必须有清晰的凭证和银行流水对应。庭审期间，我提出疑问：这600万元是否均为挪用资金从事非法活动？是否有详细的审计报告来区分挪用款项的用途？我还建议，对资金流向进行更细致的审计，以确保定罪量刑的准确性。

后来，公诉方采纳了我的建议，委托专业机构开展审计。这件事让我感到欣慰，自己的工作经验在法庭上发挥了作用，通过提问推动了案件关键事实的查明。这也让我真切感受到，人民陪审员的参与，有时能够弥补法官可能存在

在的思维局限，提供多元视角，增强事实认定的准确性。

还有一起网络诈骗案件也让我印象深刻，每一起网络诈骗案件也让我印象深深刻，每次想起总是心情沉重。被告人是25岁的女孩，文化程度不高，通过网络学习诈骗手段，最终走上犯罪道路。看着她年轻却迷茫的脸庞，我心里很不是滋味。法律会给她应有的惩罚，但案件背后所反映的教育缺失、网络环境复杂等社会问题，更值得深思。于是，在担任陪审员后，我也在社区当起了普法宣传员，时不时将自己参与庭审的感悟分享给更多人。

作为践行者，我坚守内心的公正与信念

担任人民陪审员以来，我一直秉持公心公正的原则。在我的陪审笔记本上，密密麻麻记录着不少庭审要点和个人感悟，这段经历也在不知不觉中改变了我看待问题的方式。

我不再轻易对人或事下定论。因为我明白，每一个呈现在公众面前的案件，背后可能都有复杂的原因和多方面的因素。我学会了多听、深入分析，努力理解事情背后的逻辑。

我对法律程序有了更多的尊重。亲眼见证严谨的庭审程序如何保障双方权利、如何通过证据规则一步步还原事实，我明白了“程序正义”并非空话，而是实现“实体正义”最可靠的途径。

每一次庭审都是一次法治精神的洗礼，每一次合议都是民主理念的实践。这些独特的经历，让我这个曾经的法学生，以一种特别的方式，圆了心底那个从未消失的法律梦。

陪审者说



近日，河南省安阳市中级人民法院、安阳县人民法院联合安阳县教育局，邀请安阳县人大代表楚保臣，安阳县人大代表李志、马爱香，县政协委员李艳芳以及公安民警等，走进安阳县职业中等专业学校，举行“校园安全先议办公室”揭牌仪式，并开展了一系列内容丰富、形式多样的法治宣传教育活动，为该校师生带来了一场生动而深刻的“法治盛宴”。

活动现场，安阳法院刑事审判庭干警首先通过法治课的形式为同学们讲解了法庭的布置、功能和刑事责任年龄规定、累犯的构成等法律知识，教育引导同学们增强法治意识，远离违法犯罪。

随后，安阳法院现场依法公开审理了一起盗窃案件，当庭判处被告人有期徒刑六个月并处罚金。庄严的国徽、严谨的庭审以及当庭宣判，让在场师生“零距离”感受了司法的威严。

庭审结束后，安阳法院举行“校园安全先议办公室”揭牌仪式，与会人员参观新挂牌的“校园安全先议办公室”，了解其功能定位与运作流程。

座谈会上，法官、人大代表、政协委员、公安民警、学校教师代表等，围绕“如何更好守护青少年健康成长，筑牢校园法治安全防线”主题展开了深入座谈。大家畅所欲言，就当前校园安

全形势、学生法治意识培养、家校社协同育人等问题交流看法，建言献策。

最后，法院干警还通过发放宣传资料、现场答疑解惑等方式，向同学们普及了预防学生欺凌、防范电信网络诈骗、未成年人保护法等相关法律知识。

据了解，“校园安全先议办公室”是安阳市两级法院延伸司法职能，主动参与校园治理的创新举措，法官、民警、人大代表、政协委员及校园相关负责人均为“校园安全先议办公室”成员。该做法整合各方力量，对学生、师生、家校等之间的涉校纠纷先行干预解决，实现了未成年人保护工作从“司法后端干预”到“司法前端介入”的转变，为平安校园、法治校园建设提供了坚实的司法保障。

图①：安阳法院在校园内公开审理一起盗窃案。

图②：安阳法院举行“校园安全先议办公室”揭牌仪式。

图③：座谈会上，各方代表积极交流，共建校园法治安全防线。

图④：与会人员参观“校园安全先议办公室”。

图⑤：安阳法院法官为学生普及法律知识。



重庆：探索人大常委会监督司法工作新机制

本报记者 刘洋 本报通讯员 王志为 刘畅



重庆市人大监察司法委组织召开关于涉铁路审判和检察工作情况调研询问会议。 资料图片

近日，重庆市人大监察和司法委员会首次调研询问重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）、重庆市两江地区人民检察院（重庆铁路运输检察院）涉铁路审判和检察工作，两院主要负责人和分管负责人等到场应询。此次调研询问是贯彻落实《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》，深入推进“健全市人大常委会对人民法院检察院监督机制”改革的重要环节。

据悉，针对直辖市县级以上“两级人大，三级司法”体制架构下相关法院、检察院缺乏本级人大监督的难题，重庆市在全国直辖市率先探索建立市人大常委会监督中级人民法院、人民检察院分院、专门人民法院和跨行政区划基层人民法院、人民检察院机制，形成“1+3+3”改革举措，即出台1项工作规定和报告年度工作规则、联络机制运行规则、监督基层法院检察院工作规则等3

个配套制度规范，从充实力量、组织调研、评价督促等三方面落实保障措施，实现了重庆市人大常委会对相关法院检察院工作监督的全覆盖。

对于此项工作，重庆市高级人民法院给予高度重视，积极配合人大监督机制改革，主动向最高人民法院请示改革工作，指导相关法院自觉接受人大监督。今年以来，重庆市5个中级法院、成渝金融法院、两江新区（自贸区）法院首次向市人大常委会报告年度工作情况；重庆市第一中级人民法院向市人大常委会主任会议汇报服务保障市场化、法治化、国际化一流营商环境建设情况；重庆市第五中级人民法院向市人大常委会报告破产审判工作情况。对市人大常委会监督年度工作和专项工作发现的问题，重庆高院组织各条线及所涉问题相关法院逐项核查，深入剖析原因，提出68项整改措施并严格落实，有力促进法院工作高质量发展。